

辽宁 2022—2023 学年度高考适应性测试

语文参考答案及评分意见

1. C【解析】根据材料一第四段内容，“长期以来，美学研究的时间维度与空间维度是叠加的，由此出现了‘中为古’（即把中国等同于古代）、‘西为今’（把西方等同于现代）的中西二元论模式”，可知出现“中为古”（即把中国等同于古代）、“西为今”（把西方等同于现代）的中西二元论模式，是由于美学研究的时间维度与空间维度是叠加的，而不是由于把“古今中外”作为主要内容。所以 C 有错误。

2. C【解析】A 项，根据材料一第一段“第二阶段是新世纪美学研究的文化他律论阶段，这一时期美学研究积极拓宽自己的研究领域，主动回应大众文化的欲求”，可知这是中国美学发展第二阶段的任务。B 项，材料一第三段“它体现出一种将美学的内部问题与外部问题有机结合起来所形成的综合研究的体征，既不放弃美学自身固有的老问题，又不拒绝回答文化研究提出的新问题”，所以，“不放弃美学自身固有的老问题”只是跨文化艺术美学的特征之一。D 项，根据材料二最后一段，“如果要做到中西跨文化艺术美学的平等，更需要使西方美学家和艺术家对中国美学与艺术产生兴趣，做到自觉融合”，所以挖掘艺术在跨文化进程中的难点，解决跨文化的问题，促使西方从美学理念与艺术实践两方面理解中华美学精神，是实现跨文化艺术美学的中西文化平等跨越的关键。

3. D【解析】材料二最后一段强调要使西方美学家和艺术家对中国美学与艺术产生兴趣，做到自觉融合。D 加拿大艺术家佩尔蒂埃了解中国的传统文化，把中国文化和创作自觉融合，正是充分证明了这个观点。A 莫言强调创作应该立足本土；B 只是复制；C 余华表明两个外国作家对其创作风格的影响。

4. ①材料一文章采用总分总的形式（结构），先总地提出了中国美学最近 40 多年的发展阶段，然后分论文化美学的主要表现、跨文化艺术美学研究的意义、主要内容及含义，最后一段总结强调跨文化艺术美学是新课题，必将成为未来发展新趋向。②论述语言严谨周密，如第一段“中国美学最近 40 多年的发展大体可划分为三个阶段”中“大体”，第二段中“其主要表现是”中的“主要”，都表现出语言严谨周密的特点。③运用了例证法（论证方法），比如第五段中的“例如……”，论据典型，有说服力，易于读者理解。

（每点 2 分，共 4 分。能结合材料从论证思路、论证语言、论证方法等方面，答出任意两点即可酌情给分）

5. ①分析当今跨文化艺术美学中语言符号、审美意识形态、文化习性三个难点，寻找解决方案。具体来看，图像转化和图像研究可以是一条路径；灵活运用艺术作品的商品功能，适当巧妙地避免审美意识形态冲突的尴尬境遇；用分离式的经验审美来替代介入式的经验审美，甚至用想象来替代经验。②使西方美学家和艺术家对中国美学与艺术产生兴趣，做到自觉融合。

（答出第①条中的三点给4分，第②条给2分。共6分。能结合材料言之成理即可酌情给分）

6. D【解析】“表明他们都深受父亲言传身教的影响，以父亲为榜样，在言行中模仿父亲”错，孩子们互指对方像父亲，语气中含着否定的意味，且从下文阿宣、阿舒互相推诿，不愿意干出一番事业、留名后世，表明他们并未深受父亲影响，以父亲为榜样。

7. A【解析】A选项运用的不是夸张的修辞手法，应是拟人和比喻。

8. ①在消息不明时，陶渊明反复思索，彻夜难眠，独自在院中徘徊，询问家人来自京城的消息；②在确定刘寄奴篡位后，陶渊明训诫后辈要做出一番事业，留得身后名，并连夜创作了《述酒》等诗篇，为后世“留一点教训”。（每点2分，共4分，意思对即可）

9. 相同点：陶渊明隐居田园，清贫自守，关心农事。不同点：在《饮酒（其五）》等诗文中，陶渊明一心远离官场，不关心政治；在本文中，陶渊明忧心国事，关注政治，表现出强烈的爱国情怀。（答出相同点得2分，答出两个不同点各2分。共6分，意思对即可）

10. A【解析】句意：通政使李锡迎合王振的意图，弹劾于谦因为长期不升迁而怨恨忿恨，擅自举荐他人代替自己。案件交给法司，被判处死罪，于谦被关在监狱里三个月。

“李锡阿振指”，“指”同“旨”，旨意、意图，主谓宾齐全，后面断开，排除B、D；“怨望”是复合词“怨恨恼怒”，不能断开，排除C。

11. D【解析】“含义不同”错，两个“籍”都是“登记”的意思，含义相同。

12. B【解析】“商议如何进攻”错，原文中的“战守”指进攻和防守。

13. （1）朱高煦伏在地上发抖，说罪该万死。皇帝十分高兴。（于谦）出京巡按江西，昭雪冤屈的囚犯数百人。（战栗，发抖；悦，高兴；雪，动词，昭雪。三个关键点各1分，句意1分）

（2）皇帝看着他改变脸色说：“听你的。”终于迎接上皇返回，这都是于谦的功劳。（“从”“卒”各1分，判断句1分，句意1分）

14. ①于谦一身正气，列数朱高煦的罪状，言词正气刚强，声色威严激烈。②于谦爱国卫国，厉斥主张南迁的徐瑄，力主保卫国都。③在皇帝不高兴迎回上皇时，从容劝皇帝说皇帝大位已定，不会有什么问题，从道理上讲应该快一点迎回上皇。④于谦清正廉洁，被抄家

时，家无余钱。（每点1分，共3分，能结合文本答出任意三点，意思对即可）

【参考译文】

于谦，字廷益，钱塘人。考中永乐十九年进士。宣德初年，授官御史。他跟随皇帝征伐乐安，朱高煦出城投降，皇帝命令于谦口头列数他的罪状。于谦言词正气刚强，声色威严激烈。朱高煦伏在地上发抖，说罪该万死。皇帝十分高兴。（于谦）出京巡按江西，昭雪冤屈的囚犯数百人。上疏奏报陕西诸处文武官吏是百姓的祸害，皇帝下诏派御史逮捕他们。于谦越级升迁为兵部右侍郎，巡抚河南、山西。于谦到达官所，轻装骑马全面视察所管辖的地方，邀请访问父老乡亲，审察当时情况，了解所应当创建和革除的，马上写好奏疏言明其事。

起初，太监王振刚刚掌权，恰巧有一个姓名像于谦的御史，曾经忤逆王振。于谦进入朝廷，举荐参政王来、孙原贞代替自己。通政使李锡迎合王振的意图，弹劾于谦因为长期不升迁而怨恼忿恨，擅自举荐他人代替自己。案件交给法司，被判处死罪，于谦被关在监狱里三个月。不久，王振知道自己的失误，于谦得到释放，贬官为大理寺少卿。正统十四年秋，也先大举入侵，皇帝亲自征讨。等到皇帝陷落在土木堡，京城大为震惊。郕王代理国政，命令群臣讨论是进攻还是防守。侍讲徐理说星象有变化，应当向南方迁移。于谦厉声说：“主张南迁的人，应该斩首。京城是天下的根本，一旦迁移大势就去了，难道没看见宋朝南渡的事吗！”郕王认为他说得对，防守的决议于是确定。这年（景泰元年）八月，离上皇（明英宗朱祁镇）被俘北去快要一年了。也先看见中原无隙可乘，更加想求和，请求让上皇回去。大臣王直等人建议派遣使者接回上皇，皇帝（明景帝朱祁钰）不高兴。于谦不慌不忙地说：“天位已经确定，难道还会有其他，只是按照道理应当快速迎回罢了！”皇帝（明景帝朱祁钰）看着他改变脸色说：“听你的。”终于迎接上皇（明英宗）返回，这都是于谦的功劳。于谦自己奉行俭朴节约，所居住的房子只能遮蔽风雨。皇帝赐给他西华门的住宅，他坚决推辞，皇帝不允许。皇帝很了解于谦，他所建议上奏的没有不听从的。对于那些怯懦的大臣、有功勋的旧臣和皇亲贵戚，于谦内心很轻视他们，于是怨恨他的人更多。徐理因为建议南迁，被于谦斥责。从此改名为有贞，曾切齿痛恨于谦。石亨本来因为违犯法律被削职，于谦请求宽恕并且任用他，他畏惧于谦不敢放纵。景泰八年正月壬午，石亨和徐有贞等人已经迎接上皇再次登上皇位，诬陷于谦等人合谋奸邪之事，重新立太子。都御史萧惟禎判决案件，（于谦）被判处死刑。丙戌年改元天顺，丁亥年于谦被害。到登记没收他的所有财产的时候，家里没有多余的东西。只有正室的锁很坚固，打开一看，是皇上赐给他的蟒衣、剑器。

15. C【解析】“表达了诗人浓厚的思乡之情”错误。“满地芦花”犹如遍地哀鸿，燕子们巢毁窝坏，没有地方安身，它们心中和诗人一样都有着说不尽的国破恨、家亡仇、飘离

苦。故颈联以“满地芦花”和“旧家燕子”表达了家国沧桑之感。

16. 尾联运用典故，“啼鹃带血”借用的即是蜀王死后变为杜鹃鸟日夜哀鸣啼血的典故。写出了作者想到一过江便离开了江南故土，此后再也无缘相会的凄楚之情。作者用典抒情，表明自己会变作怀乡的杜鹃鸟，声声带血，啼鸣归来的，表达了自己以死殉国的雄心壮志。（答出手法2分，解释诗句2分，表达的情感2分。共6分，意思对即可）

17. (1) 东船西舫悄无言 唯见江心秋月白 (2) 长桥卧波 未云何龙 (3) 示例：空山新雨后 天气晚来秋/映阶碧草自春色 隔叶黄鹂空好音（每空1分，错字、多字、漏字等均不得分）

18. 示例：①正本清源 ②舍本逐末（本末倒置） ③竭泽而渔（急功近利）（每空1分，答案不唯一，不是成语不给分）

19. 流量明星本是商业逻辑运作的产物，如果“流量至上”的价值观横行，影视剧集生产就容易演变为市场投机行为。（改对一处给2分，两处4分）

【解析】画线句存在两处语病：一是缺少宾语中心语，“流量明星本是商业逻辑运作”应改为“流量明星本是商业逻辑运作的产物”。二是语序不当，假设关系的两个分句主语不同，根据“同后异前”的原则，“如果”应在“流量至上”前面。

20. 运用了排比的修辞手法，句式整齐，有节奏感，通过“要……不要……”的格式，增强语言表达的气势，阐明只注重外在形式，不注意内在含量，以牺牲文化艺术品质为代价来追求明星效应，是不可取的。（手法2分，表达效果2分，意思对即可）

21. D【解析】选文中的“规矩”意为老老实实，恪守本分。A项，“连个规矩都没有”中的“规矩”指礼法、法度；B项，“待上司的规矩”中的“规矩”指一定的标准；C项，“设规矩”中的“规矩”指圆规和方矩；D项，“一个规矩的市民”中的“规矩”指恪守本分。

22. 示例：①不可同日而语 ②结果不一样 ③心智还是不成熟（每空2分，意思对即可）

23. 【解析】这是一则引句式材料作文题。“人生三境界”，是王国维的读词心得，也是王国维对创业、治学之路的精辟阐释，形容后天刻苦努力、日日精进所经历的三个阶段。第一境界：“立”只有目标明确，方能居高临下，高瞻远瞩，看到别人看不到的地方，排除干扰，勇往直前。这一境界是立志、下决心，为实现第二、第三境界奠定基础。第二境界：“守”体现了以苦作舟、以勤为径、上下求索的艰辛与执着，为理想而努力奋斗，既敢于创

新，又善于等待。为了心中的理想，百折不挠，赴汤蹈火，亦在所不惜。这一境界也是前进路上最困难、最漫长、最不易坚持的阶段，这一境界的实质是执着追求，忘我奋斗。第三境界：“得”则是功夫到处，灵犀闪现，参透真理，豁然开朗的顿悟与喜悦。经过多次周折、多年磨炼之后，逐渐成熟，别人看不到的东西他能明察秋毫，别人不理解的事物他能豁然领悟。心智成熟，功到事成。成功的鲜花、会心的微笑自然而然地呈现于眼前。第三境界是人生追求的最高境界，在第一、第二境界的基础上的提升阶段，是成绩辉煌的成功阶段。

综上所述，王国维的三境界论，鞭辟入里，贴切浑融，是对成功创业或治学之道的形象描述，强调的是一种执着忘我、献身殉道的精神。那既是一条充满荆棘和险阻的艰辛之路，也是使人体验最高身心愉悦的理想境界，蕴含的人生哲理非常深邃。

考生可以通过这三种境界，抒写自己对治学、创业、理想追求或实现抱负等的感悟与思考。行文时可以采用总分总的结构，立足于一方面，将三种境界同时运用，作为三个分论点论述，以此来抒写人生的常态：目标—追求—成功或迷惘—探索—收获，强调追求成功的艰辛之路。也可以抓住其中一个阶段作为重点来论述，如重点写目标信念的坚定，或求索过程中的奋斗坚持，或成功的顿悟和喜悦，突出把握人生成功的关键和核心，运用透彻深刻的道理论证来讲明逻辑关系，突出哲理意味。

参考立意：

1. 不畏艰难险阻，风雨后方见彩虹。
2. 坚定理想信念，执着奋斗不息。
3. 奋斗的人生，无怨无悔。
4. 敢于追求，勇于奋斗，力到功成。

学生根据材料从不同角度进行立意、写作，只要在内容、结构、语言等方面符合相关要求，即可酌情给分。答案中的立意仅供参考。

【评分参考】

满分 60 分，以 44 分为基准分，分五类划分作文档次：

1. 一类文（60 分—53 分）：①符合题意，中心突出，内容充实，材料典型、丰富、新颖；②文体特征鲜明，结构严谨；③语言流畅，有文采。
2. 二类文（52 分—46 分）：①基本符合题意，中心明确，内容较充实，个别材料不切题；②文体特征较鲜明，结构完整；③语言通顺。
3. 三类文（45 分—38 分）：①部分偏离题意，中心松散，内容单薄，大部分材料不切题；②文体特征不鲜明，结构松散；③病句较多。

语文答案 第 5 页 共 6 页

4. 四类文（37分—30分）：①完全偏离题意，中心分散，内容空洞，材料不切题；②文体特征不鲜明，结构混乱；③语言不通，错别字多。

5. 五类文（29分—0分）：大段抄袭、完全抄袭等。

需要注意的问题：

1. 对于文体特征鲜明、观点明确、论据充分、阐发透彻、层次清晰、结构严谨、语言得体有表现力且书写认真，能体现较高语文素养的作文要敢于按照一类文甚至是满分的标准赋分。

2. 没有标题扣2分，不符合相关基本文体格式扣2分。

3. 错别字1字1分，不累计，上限3分。标点符号错误多，酌情扣分，不超过2分。

4. 字数不足：600字以上，每50字扣1分；600—400字，35分左右；400—200字，25分左右；200字以下，15分以下。

5. 抄袭：全篇抄，10分以下；抄袭一半左右，20分以下。大段抄背无关内容，在五类文中酌情赋分。

6. 完全是作文材料的扩展，不得高于40分。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址: www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



 微信搜一搜

 自主选拔在线